

民初風雲人物

趙恆惕其人其事

(下)

● 蕭新民（前湖南議會議員、中國憲政學會理事長）

繼譚任湘軍總司令

湖南光復後，程潛欲迫譚延闔去職，促使第六區司令李仲麟於平江劫殺零陵鎮守使蕭昌熾，譚氏因而離湘赴滬，趙恆惕代理湘軍總司令，程潛謀之日亟，李仲麟得駐防湘境之滇軍援助，橫行無忌，譚氏部屬疑懼更甚，遂發生矯命戮李之事。事後趙恆惕不得不肩承責任。國民黨元老章炳麟首電馳賀，謂：「從此威惠大行，海雨嚮風。」

湖南自治，本為譚延闔宣布，原欲以

自治為口號，休兵養民，趙恆惕極力執行。一九二〇年冬，成立省憲籌備會，以省議會議長彭兆璜，國會議員吳景鴻、鍾才宏分任中西南三路籌備委員。敦聘名賢王

正廷、蔣方震、彭允彝、李劍農、湯漪等為省憲起草委員，又遴選各縣代表為審查委員。草案尚未公布，援鄂之事又起。先是鄂督王占元遣使對趙恆惕說：「公不有雄圖乎？如不左袒西南，則所志易成。」趙恆惕告訴他說：「王督不識我是為何等人？」王占元專事聚斂，軍紀不嚴，當時各省均苦於兵之禍，羨慕湖南省自治而安定，遂擴展為聯省自治運動。鄂人計畫驅逐王占元而自治，苦無兵力。於是李書城、蔣作賓、何成濬、孔庚等分別乞援於湘川兩省，公布湖南省自治臨時約法。舉蔣作賓為總監，此事譚延闔實為主謀。蔣、李、孔諸人並謂事成後，湘鄂聯防，推譚延

。土卒用命，擊潰王占元、孫傳芳各部，直抵汀泗橋，武昌指日可克，王占元棄城逃走。北方改派吳佩孚率師援鄂，形勢突變。吳遣海軍攻岳陽，湘軍孤懸無援，退屯平江、湘陰，彷徨失措。趙恆惕隻身訪吳佩孚於其駐泊岳陽的軍艦上，向吳反覆說明湖南的民心士氣，倘再起戰事，兵連禍結，何日可了。且北方段奉聯盟謀吳正亟，吳佩孚接納趙恆惕建議，於九月一日達成和議，北軍不入湖南，不干涉湖南自治，並還回湘軍遺械，湖南則許吳軍暫屯岳陽。趙恆惕返省後，整編部伍，撫卹傷亡，人民已忘其失敗。

制訂湘省自治憲法

一九二〇年十二月十一日，趙恆惕宣佈湖南繼續推行自治，組成「湖南制定省

中基本法籌備處」，聘請具有專門知識的學外者，負責擬訂省憲草案，再由各縣推選審查員負責修正，最後交由全省公民直接投票，他同時向全國發表了一封「箇電」，說明湖南制訂省憲的理由，希望由湖南開始，推行於全國，趙恆惕的箇電發表後，四川、陝西、浙江、廣西、雲南群起響應，在省內遭到困擾。原來湖南省自清末開辦三路師範學校以後，受到師範學校學區影響，湖南有了中、西、南三路界線之分。民國以後，此一態勢有增無減。趙恆惕為防範路界衝突，儘早促成省憲，乃分任

原來之省議長彭兆璜、國會議員吳景鴻、鍾才宏為湘中、湘西、湘南之三路主任，共同負責籌備省憲工作。同時派員分赴京滬各地，走訪社會名流，徵求諮詢及支持。一九二一年三月中旬，也正式敦聘專家名流李劍農、王毓祥、王正廷、蔣方震、石陶鈞、皮宗石、彭允彝、向紹輯、陳嘉勛、黃士衡、董維鍵、唐德昌、張樹聲等十三人為省憲起草委員。三月二十日，趙恆惕所聘之省憲起草委員齊集於長沙嶽麓書院，著手研訂憲法條文，於四月二十日先後完成「湖南省憲法草案」及「省議會

組織法草案」等六種，送交省憲籌備處，然後即由省憲籌備處加以公布，並進入審查程序，由全省各縣選出審查委員一百五

十餘人共同審查並修正。

其間又經若干波折，湖南省省自治憲

法，於一九二一年八月經審查會議通過，十一月經全省公民投票複決通過。十一年一月，正式公布施行，成立省議會，議員由各縣公民普選，再次選舉省長，由省議會選出四人，提請全省公民總投票決選，趙恆惕以一五一票，以最多數票當選省長，次多數為譚延闔得八八五票。先是敦請譚氏返湘競選，並親為助選。譚氏僅允競選，緩期返湘，但趙恆惕因在湘久，威惠大行，不擴軍，不增稅，不預徵田賦，不發紙幣，且為全國名賢碩德，卻一向處於次位，向所未有，熊希齡、章炳麟、康有為、梁啟超、章行嚴、張君勸等時賢或來湘觀察，或為文讚美，故而獲湘人愛戴。競選期中，趙恆惕從未競選，任其自然發展，並頒布文告，力助譚延闔。然湘民愛戴趙恆惕如雲起風湧，莫之能遏。結果已載於中央研究院訪問紀錄。一九二一年

延闔返湘復位，情意真摯。援鄂頓挫後，各方無援，他自謂「如坐無孔甕中，不能呼吸。」

斷吳佩孚驕妄必敗

一九二一年冬，國父孫中山先生倡言北伐，趙恆惕上書譚氏說：「北伐為求西南發展，為吾湘雪恥辱，惕斷無不贊成之理。惟事未舉而先事張揚，使北虜得積極準備。且兵未至衡陽而長沙早已陷敵，稍有知識，當能判斷，豈知周萬彙如孫中山者，反昧之乎。惕不幸不得於孫中山，無前觀。惕之去就，無足輕重」。接著他又續函譚延闔，三論吳佩孚驕妄必敗，並謂「惟湘省露處前線，北軍朝發夕至，不忍一時之憤，陷湘民於塗炭，且無補大局，義之所不敢出也。」函牘中又載吳佩孚資助廣西沈鴻英作亂廣東，師經平江瀏陽，趙恆惕率軍擊之，吳佩孚大怒將尋釁，他致書吳氏說：「十年秋，惕與閣下商定，湘省自治，北軍不入湖南，閣下毀約，惟知保湘保民。前途變化，閣下自計之。」

吳佩孚理屈竟未行動。凡此函件均其親筆，為張禮文君收藏，趙恆惕八十壽誕時

，張君以之裝裱成卷，復還於恆惕，已由中央研究院影印存真。一九二三年，孫中山自桂林遣胡毅生訪趙恆惕，商討北伐，他說：「北伐須從湘贛川同時著手，方可操勝算。如孫中山全軍經湘北伐，競存（陳炯明）出江西，錦帆（熊克武）出四川，恆當負弩前驅，並以省長公署為大元帥行轅。」即遣司法司司長李漢丞赴桂林歡迎，並商定湘粵米鹽互換計劃。孫中山知湘省足恃，乃督促許崇智、李烈鈞深入贛南，不料陳炯明叛變。北伐軍回粵靖難，以致北伐中挫。政府遷台後，胡毅生曾將經過告知最高當局，他卻對胡說：「往事如煙，不必多辯，徒生波瀾，於事無益，君誌之可也。」

促湘軍歸中央指揮

一九二三年，孫中山在粵建立大元帥府，就職誓詞有云：「使各省人民完成自治，自定省憲，自選省長。」接著孫中山派參軍長呂超來湘辦理入黨大事，並攜來三民主義、建國大綱等多冊，分贈各界人士。趙恆惕率文職廳長以上，武職旅長以上諸人，同時宣誓入黨，並將誓詞及入黨文件交呂轉呈孫中山，呂去後，趙恆惕通令全省中學以上學校，列「三民主義為必修科」，為當年創舉。

趙恆惕厭惡共產邪說，深知必有開明的主義，方能收攬人心，於是獻策於孫中山，勸以「先修明政治，勤練軍隊為全國模範，然後任雄才統率，再定北伐計畫。西南各省如政治修明，則北方人心自然翕服，以武力臨之必如摧枯拉朽，雖不日言北伐，二、三年後必可完成北伐也。」

當時，孫中山受困於南方軍閥，廣東人民不堪其苦，故亟思離粵北伐，故意指北伐易如反掌，每兵有子彈百顆，即可直搗北京，僅足以壯同志及粵人之氣，並無實益。厥後創辦黃埔軍校，整理廣東民政及財政，並遣使四出，宣傳主義，與他的建議如出一轍。

趙恆惕治湘，先政後軍。省政府七司司長均為當時碩彥，李劍農旅居上海，主編太平洋月刊，沒有任何政治經歷，拔之為教育司司長兼省務院院長。整軍則重用軍官學生，而淘汰庸懦。湘西寶慶各鎮守軍，藉以擁護譚延闔為口號，與趙恆惕唱反調，他重視湘民疾苦，無意制止，並電請譚氏返湘主政，電訊均為駐衡陽之守將截留，藉以離間二人，卒致發生事變。一九二四年八月，將領告變，先是孫中山命譚延闔為省長，未涉及軍事。眾將竟以討賊為名進軍，他不忍箕豆相煎，退出長沙，電請會晤譚氏，退出政爭。新軍將領唐生智、賀耀祖、劉銅、葉開鑫等厭惡討賊之名，大憤，謂自治本為譚氏首倡，孫中山先生宣言所同意，怎可以賊名相汚，乃一意護憲，盡驅眾將於湘境之外，收其士卒，資遣回農。以當時國民革命軍兵力，可據廣東為已有，唐生智等躍躍欲試，趙恆惕則直說：「各省自治完成，應隸合法政府。」雄識遠略，高於諸人。是役雖勝，他懷於閭牆之痛。遂整編湘軍為四師，廢鎮守使，裁撤各防區司令，於是湖南境內軍隊均隸師旅建制。民財各政統一，軍隊駐於湘南湘西重要地區及省會，用以保民自治，各縣均無駐軍，宛如西方民主政治。進而創設湖南大學，擴充全省教育，修建公路，發展實業，湖南新政，遂聞名於全國。

一九二五年，吳佩孚自稱十四省聯軍總司令，遣使來說，願助湖南槍械伍萬枝，軍餉伍百萬元，唐生智力促趙恆惕與吳聯盟。他卻說：「余正裁兵理政，何可再

中外雜誌

事擴軍。且受其餉械，難免其節制，將亂湖南之政，隳自治之成規，召外來之攻擊，後患立至。」唐生智雖不敢續言，然憤懣見於辭色，從此心存異志。護憲一役，

唐生智與戰最力，故而趙使其鎮衡陽兼湘南善後督辦，世人目指其為趙氏心腹。葉開鑫僅以第三師鎮湘西，湘西荒僻不毛。

並時為師長之賀耀祖及劉鉗，對他最為恭謹，專治軍而不與地方政務，可見他的大公無私。唐生智既鎮衡陽，地處富饒，一意擴軍。是年夏秋之交，遂覬視省長職位

，趙以任期將滿，遣使喻之說：「鄉邦不可殘也，人民不可劫也，願循法律途徑，助君當選省長，完湖南以待時會。」唐生智不願等待。當時唐僅領一師，剪除之有餘力，但趙恆惕顧召部下說：內戰一起，撫湘之政績全隳，生民不免塗炭。余以不忍人之心，行不忍人之政，與其戰也，曷若與之。廣東革命勢力方興未艾，時乎時乎，會當有變。一九二六年夏，遂命唐生智代理省長，封存庫藏，織介不取。邦人

商會釀金為贍，趙氏說：「湘民困苦久矣，幸救貧孤。」乃輕裝出湘，過漢口時，吳佩孚遣張其鍾迎於江干，力申助其武力驅唐之意。他從容回答：「交深如子玉

，尚不知惕之所守乎。惕以自治起，假外力以固位，人縱不我敗，我亦將自敗也。」即揚帆東下，視權勢如浮雲。以後，又

親電其部隊葉開鑫、賀耀祖部，令其率部由平江過修水入江西，接受國民革命軍總

司令蔣中正節制。唐生智內懷慚愧，恐失眾望，對軍隊揚言：「我奉趙公之命以參加革命也。」軍士感泣問說：「趙公何在？」可見唐生智終不得士心。爾後其部屬

任革命軍軍長、省主席及戰區司令長官者達廿餘人，趙恆惕創建湘軍，貢獻國家，厥功至偉。

老成宿望節操可佩

一九三七年，抗戰軍興，軍事委員會委員長蔣中正以和戰問計於趙恆惕，他說

：「若較兵力將束手無策。若較民力及文化，蕞爾小邦，終非我敵。」蔣中正遂遭遽變，於十一月廿三日辭世，享年九十三歲。遺子趙聚勳、趙佛重、趙牟淑、趙季昭及女趙敏文、趙令娟，均受良好教育，卓然有成。（趙佛重提供資料）

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。

本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。

五年抗戰勝利，當選首屆國民大會代表，擁戴蔣中正當選總統。一九四八年，趙恆惕赴南京參加權政會議，時值徐蚌會戰失利，乃辭去省議長來台，布衣蔬食，恬淡自適。八十歲時，蔣中正贈以鉅款，他以生活無虞力辭。

政府來台後，蔣中正總統禮聘趙恆惕為總統府資政，每次有集會必慷慨陳辭。有所建言，親筆繕呈，一絲不苟，蔣總統屢言老成宿望之中，以趙恆惕的貢獻為最大。至一九七一年十一月廿日，初患腹泄，家人送榮總治療，卒以年老體衰，病情

變，於十一月廿三日辭世，享年九十三歲。遺子趙聚勳、趙佛重、趙牟淑、趙季昭及女趙敏文、趙令娟，均受良好教育，卓然有成。（趙佛重提供資料）